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La nueva Ley de Enjuiciamiento Civil, L 1/2000, de 7 de Enero, de entre los SEIS medios de prueba (ART. 299 LEC), tradicionales en nuestro derecho, modifica especialmente y de modo sustancial el Dictamen de Peritos en que salvo excepciones, no se impone al tribunal la investigación y comprobación de la veracidad de los hechos relevantes, sino que es sobre las partes litigantes sobre las que recae la carga de alegar y probar, por lo que contempla los dictámenes de peritos designados por las partes, y se reserva la designación por el tribunal de perito para los casos en que así le sea solicitado por las partes, o resulte estrictamente necesario. 


El dictamen de peritos está regulado en los artículos nº 335 al nº 352 de la LEC 1/2000, de 7 de enero. 


DEFINICIÓN.- El Perito es un tercero, es decir  una persona ajena al proceso, que posee unos conocimientos técnicos especializados, deberá tener el titulo oficial que corresponda a la materia objeto del dictamen y a la naturaleza de este., (salvo que no exista titulación en la materia de que se trate), conocimientos  que los invierte en el proceso aplicándolos al  estudio de los hechos y otros elementos objeto de la prueba. (Art. 340 LEC).


También podrán emitir dictamen sobre cuestiones específicas las personas jurídicas legalmente habilitadas para ello (Art. 340.2 LEC). Ahora bien, la pericia en sentido estricto ha de ser realizada materialmente por una persona física con la titulación y conocimiento adecuados.


En el caso de la prueba pericial contable, el Perito puede ser un auditor censor jurado de cuentas / auditor de cuentas, por que a su vez necesariamente  son,  economistas / intendentes / profesores / peritos mercantiles /  diplomados en ciencias empresariales. 


De modo genérico, el ámbito de las actuaciones profesionales de los peritos - auditores de cuentas, se extiende a materias económicas, financieras, tributarias, contables, de auditoria de cuentas, revisión, verificación y certificación de balances, cuentas de pérdidas y ganancias, valoración de patrimonio, acciones, sociedades y empresas, valores mobiliarios, Dictamen sobre liquidación de cuenta de crédito, de préstamo formalizada en póliza intervenida por fedatario público, cuantificación de indemnizaciones por  lucro cesante, y por daños y perjuicios por incumplimiento de contratos, etc.


DESIGNACIÓN.- Los peritos pueden ser nombrados por las partes litigantes, en cuatro momentos durante el proceso.


a).- Aportación de los Dictámenes periciales con la demanda o con la contestación a la demanda.  (Art. 336.1 LEC).


b).- Aportados con posterioridad a la demanda o a la contestación a la demanda, cuando  expresen en un y otra, su deseo de aportar los respectivos dictámenes periciales, cuando se disponga de ellos y en todo caso, antes de iniciarse la audiencia previa al juicio ordinario o antes de la vista en el verbal. (Art. 337.1 LEC).


c).- En la audiencia previa al juicio.- Se presentarán los Dictámenes periciales cuya necesidad o utilidad se ponga de manifiesto a consecuencia de las alegaciones efectuadas en la contestación a la demanda o de las alegaciones o pretensiones. (Art. 338.1 LEC).


d).- Con posterioridad a la audiencia previa al juicio, pero con anterioridad de al menos cinco días  de antelación a la celebración del juicio. (Art. 338.2 y 427.3 LEC).


Designación de Perito por el tribunal.- Se contemplan cuatro casos:


a).- A solicitud de un titular del derecho de asistencia gratuita. (Art. 339.1 LEC);
b).- del demandante y demandado en sus respectivos escritos de demanda y contestación a la demanda. (Art. 339.2 LEC); 


c).- de las partes como consecuencia de las alegaciones o pretensiones complementarias en el juicio ordinario, de UN SOLO PERITO, siempre que el tribunal lo considere pertinente. (Art. 339.3 LEC).


En los casos en que las partes estuviesen de acuerdo en la designación de un perito por el tribunal, y estuviesen además de acuerdo en que el Dictamen sea emitido por una determinada persona o entidad, así lo acordará el tribunal.


Si no hubiese acuerdo de las partes, el perito será designado por el tribunal por el procedimiento de sorteo de listas de peritos, facilitados  por los colegios profesionales. (Art. 341 LEC).


d).- El tribunal designara de oficio el Perito en cuestiones de filiación paternidad, maternidad, capacidad de las personas y en procesos matrimoniales.

La opinión técnica e imparcial de los peritos – auditores de cuentas, aporta conocimientos técnicos al letrado director de los procedimientos  judiciales, para la presentación / no presentación de la demanda, contestación / allanamiento a la misma, que puede ser muy importante en la toma de decisiones del letrado.

